

越南國際科學研究出版不斷增加

駐胡志明市辦事處教育組

雖然越南的國際科學研究出版數量大幅增加，但越南仍然落後於其他國家。

Web of Science (WoS) 已將越南的 10 家列為 ISI (2015-2018 年發表的文章) 發表前幾名中，表明 ISI 文章的總數逐年增加。

這對越南的科學及教育來說是個好消息，因為它顯示了越南大學對國際出版重要性的認識與變化。

一些大學承諾將為撰寫至 ISI / Scopus 國際發表的教授，每篇論文獎勵數百萬越南盾。

從國家獲得大量投資的領先知名大學所發表之論文遠比新成立之私立大學如：Ton Duc Thang、Duy Tan 及 Le Quy Don 等還要更差。

在 WoS 列出的 ISI 出版排名前 10 名中，越南科學技術學院是唯一不屬於大學教育機構的單位。

第 2 個名屬於 Ton Duc Thang 大學，而第 3 及第 4 名則為河內及胡志明市國家大學。

Duy Tan 大學(一所私立大學) 排名第 6，在 ISI 上發表了 1,000 篇，在過去 5 年中在 Scopus 上發表了 46 篇。

依據 Garvan 研究所的 Nguyen Van Tuan 教授，5 年前，WoS 名單上的越南科學論文數量每年約 2,500，但現在已超過 4,000。

Tuan 評論，這是個好消息，但壞消息是國際出版中的國內內容並沒有增加。

據估計，來自越南的大約 80% 的科學文章，特別是在實驗領域，與外國共同主持。這比例在過去 25 年中保持不變。

Tuan 表示，越南近年來在科學研究方面跨出一大步，而其他國家在該領域跨得更大。例如，馬來西亞的科學出版物已超過泰國，它們幾乎與新加坡相當。因此，越南仍然落後於其他區域國家。越南高品質及高影響力的研究工作數量仍然不多。越南科學家在著名期刊上發表了一些有價值的科學研究著作，其中包括 Pham Hoang Hiep 博士與一群越南醫生在不孕方面的數據及研究。

然而，Tuan 表示，不可能依據這些單獨的案例獲得結論。關於不孕症的科學工作，是屬個人努力的成果，未經國家補助的。

資料來源：2018 年 9 月 21 日，越南網電子報

<https://english.vietnamnet.vn/fms/education/208691/vietnam-s-international-publications-in-science-on-the-rise.html>

